



东平县老湖镇，满载而归的渔船停靠在码头。

“碧水兴渔 和美东平”2025中国·东平湖开湖节正式启动 人欢鱼跃丰收忙 喜迎开湖“第一网”

本报记者 苏婷 陈思

云淡风轻秋意浓，东原大地迎丰收。9月1日，东平湖在经历长达5个月的封湖禁渔后正式开渔。当日9时，“碧水兴渔 和美东平”2025中国·东平湖开湖节启动仪式在东平县老湖镇码头隆重举行。湖光山色之间，随着锣鼓鸣响，渔船拔锚起航。整齐的船队整装待发，欢笑声、马达声与歌舞声交织成一片喜悦忙碌的景象。



市民在码头选购渔民捕捞的鲜鱼。

一湖碧水鱼满舱 生态富民双丰收

开湖首日清晨，首批渔船已满载而归，船上满载鲤鱼、鲢鱼、鳙鱼等各类湖鲜。开湖第一网收获颇丰，渔民喜笑颜开。在各个码头，一筐筐渔获正快速打包装车，发往各地水产市场，呈现供不应求之势。

“这一船得有1500多斤！这几年东平湖水质好了，鱼虾长得特别快。你看这鱼，还没靠岸就被订走了，靠岸就能卖。”老湖镇渔民董在云高兴地说。

丰收之际，庆祝活动同步展开。开湖节现场安排了歌舞表演、水产展销及“鱼王”争霸等特

色环节。本届共评选出“青鱼王”“草鱼王”“鲢鱼王”“鳙鱼王”“鲤鱼王”“鳊鱼王”“河蟹王”“小龙虾王”“中华鳖王”“锦鲤王”等15个“鱼王”奖项。州城街道渔民吴冰以一条重达32.6公斤的青鱼夺得本届“鱼王”桂冠。

“捕鱼二十多年，从没见过这么大的鱼。现在东平湖水质明显好转，鱼肉鲜美，市场认可度很高。”吴冰告诉记者，来自济宁、天津等地的收购商正等候收购，价格可观。现场还架设大锅烹制开湖渔宴，鲜香四溢，请市民和游客免费品尝，共享丰收喜悦。



渔民将捕捞的鲜鱼装网。

生态筑基产业兴 一湖清水润民生

东平湖作为山东省第二大淡水湖，不仅是黄河流域重要蓄滞洪区，更是国家南水北调东线工程和京杭运河复航的重要枢纽，在黄河流域生态保护和高质量发展战略中具有重要地位。

近年来，东平县持续推进东平湖生态环境综合治理，湖水水质稳定保持在地表水Ⅲ类标准，局部达到Ⅱ类标准，实现了“一湖清水向北流”的目标，绘就了青山绿水、空气常新的生态画卷。

随着生态环境持续改善，东平湖水生态系统日益完善，生物多样性更加丰富。目前全县拥有植物资源679种、野生动物790种，其中，国家一级保护野生动物6种、国家二级保护野生动物20种，成为名副其实的“生态宝库”。湖内水产资源丰富，盛产48种经济鱼类及菱角、芡实等十多种水生植物，现有10个水产品获得有机认

证，是我国长江以北地区重要的水产基地。

在生态保护基础上，东平县推动渔业高质量发展，构建“湖内+湖外”协同发展的生态渔业格局：湖内1.67万公顷“保水渔业”维护生态平衡，湖外3333公顷池塘养殖与12万平方米工厂化高密度循环水养殖提升产能。鱼苗繁育、水产加工、休闲渔业三大板块齐头并进，稻虾套养、藕虾混养等特色模式广泛推广，生态渔业已成为拉动县域经济和乡村振兴的重要引擎。

为巩固生态渔业成果，东平县持续开展“放鱼养水”增殖放流活动。自2005年以来，已连续21年累计投放优质鱼蟹苗种3亿余尾（只）。通过“以渔控草、以渔抑藻、以渔净水”，有效改善了东平湖水质环境，促进了渔业资源恢复和渔民增收，实现了经济、社会与生态效益的有机统一。

本版图片均由记者 陈阳 摄